Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Klaus Burger CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Lindlichen Raum
und Verbraucherschutz

Schiden durch Drahtwiirmer im Kartoffelanbau

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:
1. Welchen Umfang haben die Schdden durch den Drahtwurm im Kartoffelanbau?

2. Wie haben sich die Schédden in den letzten zehn Jahren entwickelt und wo tre-
ten diese gehduft auf?

3. Welche Schiden verursacht der Drahtwurm in anderen Kulturen?
4. Gibt es neue Erkenntnisse zur Drahtwurmpopulation?

5. Gibt es aktuell Forschungen zur Bekdmpfung und falls nicht, gibt es diesbeziig-
lich Planungen?

6. Welche Moglichkeiten der Bekdmpfung gibt es und stehen hierfiir neu zugelas-
sene Schadlingsbekdmpfungsmittel zur Verfiigung?
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Begriindung

Das feuchte Friihjahr 2016 scheint ein besonders gehduftes Auftreten des Draht-
wurms zur Folge zu haben. Die Kleine Anfrage soll die aktuelle Situation ver-
deutlichen und moégliche Wege der Bekdmpfung/Einddmmung des Drahtwurms
erortern.

Antwort

Mit Schreiben vom 7. Oktober 2016 Nr. Z(23)-0141.5/48F beantwortet das Minis-
terium fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welchen Umfang haben die Schéiiden durch den Drahtwurm im Kartoffelanbau?
Zul.

Drahtwiirmer sind die Larven der Schnellkdfer und sind polyphage (viele Kultu-
ren schddigende) Bodenschédlinge. Sie bohren sich in die Kartoffelknollen hinein
und zdhlen daher seit Jahrzehnten zu den wichtigsten Schidlingen im Kartoffel-
anbau. Nach Einschitzung des landwirtschaftlichen Beratungsdienstes Heilbronn
e. V. — Kartoffelanbau — sind im Jahr 2016 von der Gesamtanbaufliche von ca.
5.500 ha in Baden-Wiirttemberg etwa 2.500 bis 3.000 ha von Drahtwurmschidden
betroffen.

Der Schadumfang durch den Drahtwurm wurde vor der Genehmigung des hoch
wirksamen Mittels von Goldor Bait (Wirkstoff Fipronil) im Jahr 2010 bei den
Mitgliedern des Beratungsdienstes abgefragt. Der Schadumfang bei mittelfrithen
bis spéten Sorten in den Regionen Rheingraben, Heilbronner Unterland und den
wiarmeren Gebieten um Ludwigsburg und Stuttgart wurde auf 50 bis 60 % der
Kartoffelflachen geschitzt. In den héheren Regionen Baden-Wiirttembergs wie in
der Region um Donaueschingen lag der Umfang der betroffenen Fldchen bei
5 bis 20%. Spite Sorten wurden besonders stark geschédigt. Der Fraf3schaden
durch Drahtwiirmer in der Partie wurde auf 5 % bis iiber 50 % geschétzt. Dabei ist
zu beriicksichtigen, dass bei mehr als 20 % befallene Knollen eine Sortierung der
Partie nicht mehr moglich und ein Totalschaden entsteht. Zusétzlich fallt aufwan-
dige Sortierarbeit bei der Ernte an.

Durch den Einsatz von dem bis zum Jahr 2015 genehmigten Wirkstoff Fipronil
im Pflanzenschutzmittel Goldor Bait konnte die Zahl befallener Knollen deutlich
minimiert werden und war auf eine auslesbare Menge von 2 bis 8 % zuriickgegan-
gen. Auf nicht behandelten Fldchen lagen die Schidden weiterhin bei bis zu {iber
50 % betfallener Knollen.

2. Wie haben sich die Schéiden in den letzten zehn Jahren entwickelt und wo tre-
ten diese gehduft auf?

Zu?2.:

Wirtschaftliche Schiaden durch Drahtwiirmer haben in den letzten zehn Jahren zu-
genommen, wie aktuelle Riickmeldungen aus der Praxis (Kartoffelfeldtag des
LTZ am 28. September 2016) bestdtigen. Insbesondere im biologischen Kartoffel-
anbau erreichen die Schédden existenzbedrohende Ausmafe. Eine zusitzliche Ur-
sache fiir die groflen Probleme mit Drahtwurmfral3 im Jahr 2016 waren das feuchte
Frithjahr und der trockene Spétsommer, der die Drahtwiirmer in die Knollen lockte.
Zudem war in integriert wirtschaftenden Betrieben das Mittel Goldor Bait nicht
mehr einsetzbar.

Die grofiten Drahtwurmschiden treten in der Regel in warmen Gebieten auf, in
den letzten Jahren jedoch auch in kiihleren Regionen wie z. B. auf der Schwébi-
schen Alb. In Baden Wiirttemberg gibt es keine befallsfreien Gebiete mehr.
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3. Welche Schiiden verursacht der Drahtwurm in anderen Kulturen?
Zu3.:

Drahtwiirmer haben in den letzten Jahren in verschiedenen landwirtschaftlichen
und gértnerischen Kulturen zu erheblichen Ertragsverlusten gefiihrt. Aus dem
Landkreis Ludwigsburg gibt es bei Moéhren im biologischen Gemiisebau ein ver-
starktes Auftreten von Drahtwurmschidden. Im Ackerbau sind Getreide und Mais,
im Gartenbau Salat, Mohren, Fenchel, Zwiebel, Spargel sowie Zierpflanzen be-
troffen. Der Tomatenanbau im geschiitzten Anbau ist ebenfalls betroffen. Im
Beerenobst treten zunehmend Schédden bei Erdbeeren auf.

4. Gibt es neue Erkenntnisse zur Drahtwurmpopulation?
Zu4..

Die Erfassung der Drahtwurmpopulation im Boden ist sehr aufwéndig und schwie-
rig. Die Schnellkéfer, die sich aus den Drahtwiirmern entwickeln, sind durch
Pheromonfallen dagegen relativ einfach zu erfassen. Aus diesen Daten lassen sich
aber keine Erkenntnisse zur Drahtwurmpopulation im Boden ableiten. Mittels
Monitoring der ménnlichen Schnellkéfer mit Pheromonfallen kénnen nur Er-
kenntnisse iiber die auftretenden Arten gewonnen werden, die unterschiedliche
Temperaturanspriiche haben.

Zusétzlich zum bundesweiten Schnellkdfer-Monitoring wird in Baden-Wiirttem-
berg seit sicben Jahren eine landesweite Uberwachung durchgefiihrt. Danach gibt
es im Land fiinf schiadliche Arten, die lokal unterschiedlich stark auftreten: Agrio-
tes sordidus Uberwiegend im Rheintal, Agriotes ustulatus in warmeren Gebieten
(Weinbauklima) und in Gewéchshdusern, Agriotes lineatus und Agriotes sputator
flichendeckend in ganz Baden-Wiirttemberg, Agriotes obscurus bevorzugt in
hoheren und kélteren Gebieten z. B. auf der Baar.

5. Gibt es aktuell Forschungen zur Bekdampfung und falls nicht, gibt es diesbeziig-
lich Planungen?

Zus.:

Im Rahmen des EU-Projektes INBIOSOIL (Innovative products for soil pest con-
trol) wurde eine Bekdmpfungsmoglichkeit entwickelt, die auf biologischer Basis
eine Bekdmpfung dieser Schiadlinge im Kartoffelanbau ermdglicht. Auf der Basis
der entwickelten Attract & Kill Strategie mittels eine CO,-abgebenden (= Attract)
und einer abtdtenden (= Kill)-Komponente konnten in Feldversuchen positive Er-
gebnisse erzielt werden. Dieser Kapseltyp wurde in Zusammenarbeit mit der Firma
BIOCARE zur Marktreife entwickelt.

ATTRACAP® wurde gemil Artikel 53 der Verordnung (EG) Nr. 1107/2009 vom
1. Mérz 2016 bis 28. Juni 2016 zugelassen. Das Mittel wird derzeit nur bei schwa-
chem bis maximal mittlerem Drahtwurmbefall empfohlen. Der Einsatz in Friih-
kartoffeln wurde bisher nicht getestet. In Spétkartoffeln konnten Wirkungsgrade
bis zu 60 % erreicht werden.

Das BMEL-geforderte Verbundprojekt ,,ATTRACT* beschiftigt sich mit der
Entwicklung neuartiger Formulierungen fiir den biologischen Pflanzenschutz zur
Bekampfung von Drahtwiirmern mittels Attract-and-Kill-Verfahren. Die in diesem
Projekt entwickelte CO,-Formulierung ist eine Ca-Alginat-Kapsel, die Bécker-
hefe und ein Néhrstoffdepot als kiinstliche CO,-Quelle und einen biokompatiblen
Pflanzenextrakt aus dem Niembaum als ,,Kill“-Komponente enthélt. Der Extrakt
des Niembaumes wurde mit einer Effizienz von >99 % verkapselt. Die Wirksam-
keit der Formulierungen konnte in Labor- und Feldversuchen erfolgreich nach-
gewiesen werden. Zukiinftige Arbeiten beschiftigen sich vorwiegend mit der
Kostenoptimierung des Formulierungsverfahrens und Feldversuchen.
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In einem BLE-Projekt wurde eine weitere Attract & Kill Strategie entwickelt.
Dabei wurde der entomopathogene Pilz Metarhizium brunneum zur Drahtwurm-
bekdmpfung getestet. Drahtwiirmer werden mittels eines CO, Gradienten zu den
Pilzsporen gelockt, um die Drahtwiirmer mit M. brunneum zu infizieren.

Das Landwirtschaftliche Technologiezentrum Augustenberg, Auflenstelle Donau-
eschingen ist in die aktuellen Forschungsaktivititen auf Bundesebene eingebun-
den. Es hat im Jahr 2016 seine Versuchsarbeit von bisher einem Standort auf drei
Standorte ausgedehnt, um Losungsansétze fiir die Praxis zu erarbeiten.

Ein BMEL-Projektantrag zur Bekdmpfung von Drahtwiirmern unter Mitwirkung
des Biolandverbandes, der Universitdt Gottingen und des LTZ befindet sich mo-
mentan in der Genehmigungsphase.

6. Welche Moglichkeiten der Bekdmpfung gibt es und stehen hierfiir neu zugelas-
sene Schddlingsbekdmpfungsmittel zur Verfiigung?

Zu 6.:

Derzeit empfohlene MaBBinahmen zur Bekdmpfung von Drahtwiirmern sind me-
chanische Maflnahmen wie eine 2- bis 3-malige intensive Bodenbearbeitung nach
der Getreideernte und anderen Kulturen, um den Entwicklungszyklus des Draht-
wurms zu unterbrechen und die Larven zu schéddigen. Soweit moglich, kann durch
eine Kartoffeldammbewegung mittels Frasen im Mai/Juni die Larvenentwicklung
des Drahtwurms gestort werden.

Weiterhin war neben dem unter Frage 5 erwdhnten Mittel Attracap der Einsatz
von Nemathorin 10G (Wirkstoff: Fosthiazade 100 g/kg) im Zeitraum vom 2. Fe-
bruar 2016 bis zum 31. Mai 2016 zur Bekdmpfung von Schnellkdfern (Draht-
wiirmer) auf Freilandflachen im Kartoffelanbau fiir 120 Tage moglich. Nematho-
rin 10G konnte einen Wirkungsgrad gegen Drahtwiirmer von lediglich bis zu
50 % erzielen.

Goldor Bait hatte dagegen einen 90 %igen Wirkungsgrad, der fiir eine wirksame
Bekidmpfung notwendig ist. Fiir das Produkt Goldor Bait (Wirkstoff Fipronil) be-
steht seit 2016 ein Anwendungsverbot, das auch fiir Restmengen des Produktes
gilt. Sowohl das unter der Antwort zu Frage 5 beschriebene Attracap als auch
Nemathorin 10G haben damit einen zu niedrigen Wirkungsgrad.

Hauk

Minister fiir Ldndlichen Raum
und Verbraucherschutz
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